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The attention is paid to current problems of the natural environment degradation and al-
so life quality and people's health. The socio-ecological and economic losses caused by natu-
ral and man-made disasters are analyzed. The necessity to develop theoretical positions, met-
hodological foundations and practical recommendations for the environmental insurance 
implementation at national, regional and international levels is examined. The socio-environ-
mental and economic feasibility of using synergistic economic and legal approach to the for-
mation and development of international environmental insurance is substantiated. A draft 
and adopt the International Code "On Environmental Insurance" is offered. 
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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЦІН НА ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ 
РИНКУ УКРАЇНИ 

Розглянуто роль ціноутворення на лікарські засоби як ключового елементу у за-
безпеченні належного доступу населення до медичних препаратів, що є однією з фун-
кцій сучасної правової демократичної держави та важливим елементом соціальної полі-
тики. Способами полегшення доступу населення до лікарських засобів є зменшення ці-
ни на них, надання пільг, часткове чи повне фінансування державою, особливо це необ-
хідно у разі життєво важливих ліків. Розглянуто наслідки введення референтного ціно-
утворення для формування ціни на території України для суб'єктів господарювання, що 
впроваджується у контексті реформи сфери охорони здоров'я. 

Ключові слова: фармацевтичний ринок, граничний рівень націнки, державне ре-
гулювання цін, оптово-відпускна ціна, референтне ціноутворення, торговельна націнка, 
цілі ціноутворення на лікарський засіб. 

Питання доступності для населення лікарських засобів і виробів медич-
ного призначення спонукає до розроблення заходів щодо зменшення кількості 
посередників у ланцюзі поставок лікарських засобів від виробника до кінцевого 
споживача, а також щодо перегляду граничних постачальницько-збутових і 
торговельних націнок на препарати. 

Мета дослідження – визначення теоретичних засад державного регулю-
вання цін на лікарські засоби і вироби медичного призначення та методів фор-
мування цін на лікарські засоби із врахуванням вимог чинного нормативного 
забезпечення. У процесі наукового пошуку теоретичні та правові засади дер-
жавного регулювання цін на фармацевтичному ринку досліджували, застосову-
ючи методи аналізу та синтезу. Методи порівняння та аналогії застосовано для 
дослідження змін у нормативних вимогах щодо формування цін на лікарські за-
соби у різних часових періодах. 

Вітчизняні дослідники Б.П. Громовик, Г.Д. Гасюк, О.Р. Левицька, 
З.М. Мнушко, Н.М. Дихтярева, Л.А. Мороз, Н.І. Чухрай розглядають ціну як 
один із складових елементів комплексу фармацевтичного маркетингу [1-3]. Ці-
на виконує важливі функції, які полягають не тільки в отриманні доходу від ре-
алізації, але й в інформуванні виробника про реальний обсяг попиту на лікарсь-
кий засіб, а споживача – про можливість задоволення потреби. Від ціни в під-
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сумку залежать досягнуті комерційні результати, а раціонально обрана цінова 
стратегія впливає на підвищення конкурентоспроможності та ефективності ви-
робничо-збутової діяльності фармацевтичної фірми [1-3]. 

За кордоном поширена практика змішаного ціноутворення на лікарські 
засоби. Практично немає країн з повністю вільними чи повністю регульовани-
ми цінами на фармацевтичну продукцію. Звично держава регулює ціни на лі-
карські засоби, вартість яких підлягає компенсації за рахунок бюджетних кош-
тів чи з фондів медичного страхування (рецептурні ліки). Водночас, ціни на лі-
карські засоби, які не підлягають відшкодуванню (реімбурсації) через систему 
соціального страхування (безрецептурні препарати), не регламентуються дер-
жавою. У країнах з провідною роллю державного регулювання фармацевтично-
го ринку вільне ціноутворення існує тільки на ті препарати, які не підпадають 
під державні соціальні програми та не передбачають пільг чи відшкодування. 

Науковці виділяють прямі та непрямі методи регулювання цін на ліки. 
До прямих методів належать: законодавче регламентування ціни, нормативи, 
накази, розпорядження, квоти, ліцензії, тендери, державні замовлення, ліміти. 
Непрямі методи передбачають застосування інструментів фіскальної, бюджет-
ної, грошово-кредитної, інвестиційної, амортизаційної, інноваційної та інших 
політик з метою створення певного економічного середовища, яке змушує діяти 
економічних суб'єктів у потрібному державі напрямку [3]. 

До інструментів прямого регулювання цін на ліки відносять: тимчасову 
фіксацію цін, застосування граничних цін чи граничних коефіцієнтів їх підви-
щення, граничних рівнів торговельних надбавок, граничних нормативів або 
запровадження обов'язкового декларування зміни цін. До інструментів непря-
мої політики регулювання цін на ліки належать: введення граничних нормати-
вів рентабельності, дотації виробникам соціально важливих ліків чи вітчизня-
ним виробникам, надання цільових компенсацій споживачам, пільгове оподат-
кування, диференціювання рівня ставок податків, зміна ставок ввізного мита на 
імпортну сировину, підвищення ставок непрямих податків. 

Ціна належить до категорії контрольованих факторів маркетингу. Тому 
детальне розроблення цінової політики є надзвичайно важливим завданням 
фармацевтичного підприємства. Ціни класифікують за різними принципами, 
зокрема: 1) за характером обслуговування обігу (оптові ціни покупки й прода-
жу; біржові роздрібні ціни); 2) залежно від державного впливу, регулювання, 
ступеня конкуренції (вільні ціни (ціна попиту, ціна пропозиції); регульовані ці-
ни (граничні, фіксовані); 3) за способом фіксації (тверді; рухомі (ціни, зафіксо-
вані на дату підписання контракту); ковзаючі (ціна може бути переглянута з 
урахуванням змін у витратах виробництва); 4) залежно від виду ринку (ціна то-
варних аукціонів; біржові котирування; ціна торгів) [3]. 

Усі фактори ціноутворення поділяють на дві групи – внутрішні та зов-
нішні. До внутрішніх факторів відносять: цілі ціноутворення, витрати на вироб-
ництво і реалізацію та етап життєвого циклу лікарського засобу. До зовнішніх − 
рівень попиту, стан конкурентного середовища, учасників продуктового руху, 
державне регулювання ціноутворення на лікарський засіб тощо. Залежно від 
мети, яку ставить перед собою фармацевтичне підприємство, визначають цілі 
ціноутворення на лікарський засіб. Найбільш поширені з них: 
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1) максимізація поточного прибутку. Оцінюють попит на лікарський засіб і 
витрати стосовно різних рівнів цін і відповідних обсягів збуту та обирають 
ціну, яка забезпечує максимальний поточний прибуток. У такому разі під-
приємство орієнтується на сьогодення і менше уваги приділяє перспективі; 

2) збільшення частки ринку. Виробниче підприємство знижує ціни і споді-
вається, що зростання обсягу збуту поліпшить її становище на ринку і 
призведе до збільшення прибутків у майбутньому; 

3) завоювання лідерства за якістю лікарського засобу. Фармацевтичне під-
приємство прагне запропонувати ринку найкращий лікарський засіб за ви-
сокою ціною, яка повинна покрити витрати на науково-дослідні розробки і 
виробництво препарату високої якості. Незважаючи на високу ціну, лі-
карський засіб знаходить своїх споживачів. Ця ціль найчастіше встанов-
люється для інноваційних лікарських засобів; 

4) забезпечення виживання фірми-виробника у складній ринковій ситуації. 
Труднощі можуть виникнути внаслідок надлишкових потужностей, інтен-
сивної конкуренції чи змін в уподобаннях споживачів. Щоб забезпечити 
роботу підприємства і збут лікарського засобу, ціни знижують. У такій си-
туації виживання важливіше за прибутковість. Доти, доки знижені ціни ще 
покривають витрати, фірма може деякий час існувати. Але зрозуміло, що 
така ціль може бути тільки тимчасовою [1]. 
Аналіз ситуаційних факторів, як етап процесу ціноутворення, доволі тру-

домісткий. Від того, наскільки ретельно виконано аналіз, значною мірою зале-
жить обґрунтованість стратегічних і тактичних рішень щодо цін. Формування ці-
ни фармацевтичних товарів здійснюють з урахуванням позиціонування товару та 
аналізу ситуаційних факторів, так званих факторів ціноутворення. Фактори, що 
впливають на формування ціни лікарського засобу, поділяють на три основні гру-
пи: фактори попиту; фактори пропозиції; фактори зовнішнього середовища [2]. 

До факторів попиту належать: властивості лікарського засобу (ефектив-
ність, наявність побічної дії тощо); терапевтичні властивості лікарського препа-
рату стосовно інших лікарських засобів; категорії лікарів, які можуть виписува-
ти рецепти на відповідний лікарський засіб; добова доза, періодичність вживан-
ня лікарського засобу, тривалість курсу лікування; характеристика і величина 
сегмента можливих споживачів (вікова група, рівень доходів тощо); можлива 
тривалість життєвого циклу лікарського засобу тощо. 

Фактори пропозиції: кількість аналогів лікарського засобу; кількість 
фармацевтичних фірм на ринку; патентний захист лікарського препарату; мож-
ливість модифікації лікарського засобу (після закінчення терміну патентного 
захисту на активну речовину); урядові процедури щодо реєстрації лікарських 
засобів; контролювання якості і контролювання виробничого процесу; трива-
лість терміну придатності лікарського засобу; джерело сировини (субстанції) 
для виробництва лікарських засобів; розміщення виробництва і складів; затрати 
на наукові дослідження і розробки; розвиток каналів розподілу лікарських засо-
бів; розроблення конкурентами перспективних лікарських препаратів для ліку-
вання тієї самої хвороби або тих же симптомів тощо. 

Фактори зовнішнього середовища: величина валового внутрішнього про-
дукту і темпи його зростання; валовий внутрішній продукт (ВВП) на душу насе-
лення; витрати на охорону здоров'я у відсотках від ВВП (характер розподілу 
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ВВП); витрати на лікарські засоби у відсотках від витрат на охорону здоров'я; 
витрати на лікарські засоби на душу населення; життєвий рівень населення (се-
редня заробітна платня тощо); характер споживання лікарських засобів; політич-
на та економічна стабільність (політичні, економічні, кредитні ризики тощо); 
роль уряду в оплаті витрат на охорону здоров'я; державне регулювання цін на 
лікарські засоби; регулювання експорту, імпорту лікарських засобів та інші [2]. 

Під час визначення цінової політики фармацевтичної фірми одним із 
найважливіших внутрішніх факторів, що визначає нижню межу ціни, є витрати. 
Фармацевтичне підприємство завжди прагне встановити на лікарський засіб ці-
ну, яка повністю покриває усі його витрати на виробництво і збут, а також дає 
змогу отримати певну норму прибутку. Коли ці витрати не покриваються, по-
дальша комерційна діяльність втрачає сенс. Для обґрунтованого визначення 
рівня ціни на лікарський засіб доцільно проаналізувати, як змінюються витрати 
залежно від обсягу його виробництва. Державне регулювання цін на лікарські 
засоби відбувається із застосуванням норм чинного нормативного забезпечен-
ня, що відповідає вимогам часу, економічного та правового середовища, і пос-
лідовно удосконалюється шляхом внесення змін та доповнень. 

На нашу думку, державне регулювання цін на лікарські засоби треба 
розглядати у часі із врахуванням набуття і втрати чинності окремих норматив-
них актів, що впливають на ціноутворення. Зокрема, Постановою КМУ від 
25.03.2009 р., № 333 "Деякі питання державного регулювання цін на лікарські 
засоби і вироби медичного призначення" було затверджено Національний пере-
лік основних лікарських засобів і виробів медичного призначення та Порядок 
формування цін на лікарські засоби і вироби медичного призначення, щодо 
яких запроваджено державне регулювання. Постановою КМУ від 25.03.2009 р., 
№ 333 було внесено зміни до постанови КМУ від 17.10.2008 р., № 955 "Про за-
ходи щодо стабілізації цін на лікарські засоби і вироби медичного призначення". 

Постанова КМУ від 02.07.2014 р., № 240 "Про референтне ціноутворен-
ня на лікарські засоби та вироби медичного призначення, що закуповуються за 
кошти державного та місцевих бюджетів" вступила в силу 15.07.2014 р. Таким 
чином, Постанова КМУ від 13.08.2012 р., № 794 "Питання декларування зміни 
оптово-відпускних цін на лікарські засоби та вироби медичного призначення, 
що закуповуються за кошти державного та місцевих бюджетів" втратила силу 
15.07.2014 р. Відповідно до підпункту 3 пункту 4 Постанови КМУ від 
02.07.2014 р., № 240 "Про референтне ціноутворення на лікарські засоби та ви-
роби медичного призначення, що закуповуються за кошти державного та місце-
вих бюджетів" було затверджено Порядок розрахунку оптово-відпускної ціни 
на лікарський засіб. Спільний наказ МОЗ України від 20.08.2014 р., № 584/1011 
"Про затвердження Порядку розрахунку оптово-відпускної ціни на лікарський 
засіб" зареєстровано Міністерством юстиції за № 1096/25873 від 09.09.2014 р. 
Постанова КМУ № 240 набула чинності 15.07.2014 р., тому із 01.08.2014 р. ціни 
на лікарські засоби підлягають декларуванню за новим порядком. 

Суть референтного ціноутворення полягає у тому, що заявлена до декла-
рування оптово-відпускна ціна на лікарський засіб не повинна перевищувати 
середньоарифметичне значення оптово-відпускних цін на відповідний лікарсь-
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кій засіб у референтних країнах та Україні. Використовується механізм визна-
чення порівняльних (референтних) цін, встановлених у: країні походження, 
Республіці Болгарія, Республіці Молдова, Республіці Польща, Словацькій Рес-
публіці, Чеській Республіці, Латвійській Республіці, Угорщині, Республіці Сер-
бія, Україні [4]. 

Декларування оптово-відпускних цін передбачає, що декларуванню під-
лягають зміни оптово-відпускних цін без урахування мита та податку на додану 
вартість. Національний виробник має декларувати ціну в гривнях без урахуван-
ня витрат на транспортування, навантаження, розвантаження. Іноземний вироб-
ник повинен декларувати ціну у гривнях за курсом НБУ на дату подачі деклара-
ції. Для лікарських засобів декларується оптово-відпускна ціна на кожну лі-
карську форму, дозування, споживчу упаковку. Документи для декларування 
оптово-відпускної ціни на лікарський засіб (два примірники) такі: Декларація 
встановленої форми; Пояснювальна записка, яка містить обґрунтування необ-
хідності зміни оптово-відпускної ціни на лікарський засіб; Довідка про рівень 
оптово-відпускних цін у референтних країнах і в Україні; Копія реєстраційного 
посвідчення; Доручення. 

Під час оформлення документів важливо розуміти, що Доручення зас-
відчує повноваження уповноваженої особи декларувати зміни оптово-відпус-
кних цін на лікарський засіб; доручення видається власником реєстраційного 
посвідчення на лікарський засіб з перекладом на українську мову, засвідченим 
в установленому законодавством порядку, або копія такого доручення, засвід-
чена у встановленому порядку. У разі, коли заявник є юридичною особою, до-
кументи засвідчуються підписом її керівника, скріпленим печаткою. Процедура 
декларування ціни на лікарський засіб передбачає, що Заявник подає пакет до-
кументів до МОЗ України. МОЗ України протягом 5 робочих днів передає один 
Примірник до Держцінінспекції. Держцінінспекція аналізує документи протя-
гом 10 робочих днів і надає МОЗ висновок. МОЗ протягом 5 робочих днів 
приймає рішення про декларування ціни і протягом 2 робочих днів МОЗ розмі-
щує наказ на сайті [4]. 

Декларування зміни ціни допускається не частіше одного разу на місяць. 
Підставою зміни ціни може бути: зміна умов виробництва та реалізації лікарсь-
ких засобів і виробів медичного призначення не залежних від господарської ді-
яльності заявника. Порядком розрахунку передбачено, що це може бути: зміна 
цін на сировину, матеріали, паливно-енергетичні ресурси, оплати праці, подат-
ків, зборів та інших обов'язкових платежів, курсу гривні до іноземних валют то-
що [4]. Ціни на лікарські засоби, що внесені до реєстру до 15.07.2014 р., підля-
гають декларуванню відповідно до нового порядку до 01.03.2015 р. 

У Постанові КМУ від 02.07.2014 р., № 240 "Про референтне ціноутво-
рення на лікарські засоби та вироби медичного призначення, що закуповуються 
за кошти державного та місцевих бюджетів" передбачено: 

1) офіційні джерела уповноважених державних органів у референтних країнах 
та в Україні, види зареєстрованих цін і валют, періодичність оновлення да-
них; 

2) формулу розрахунку 
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 Цд < (Цр1 + Цр2 +Цр3+…+ЦУ)/ n,  (1) 
де: Цд − заявлена для декларування оптово-відпускна ціна на лікарський засіб; 
Цр1, 2, 3… − оптово-відпускні ціни на відповідний лікарський засіб, установлені 
у референтних країнах; ЦУ – оптово-відпускна ціна на відповідний лікарський 
засіб установлена в Україні; n – кількість значень щодо оптово-відпускних цін 
на відповідні лікарські засоби в референтних країнах та Україні. 

Розрахунок оптово-відпускних цін на лікарські засоби, які вперше за-
реєстровані на території України або щодо яких відсутні (недоступні) дані про 
оптово-відпускні ціни в референтних країнах та в Україні здійснюється за ін-
формацією стосовно рівня такої ціни в країні походження лікарського засобу 
без застосування механізму визначення порівняльних (референтних) цін [4]. 

Постановою КМУ від 02.07.2014 р., № 240 "Про референтне ціноутво-
рення на лікарські засоби та вироби медичного призначення, що закуповуються 
за кошти державного та місцевих бюджетів" було затверджено форму Деклара-
ції зміни оптово-відпускної ціни на лікарський засіб. 

Як наслідок введення референтного ціноутворення для формування ціни 
на території України для суб'єктів господарювання-нерезидентів, що виробля-
ють лікарські засоби, може бути неможливість декларування окремими заявни-
ками цін на лікарські засоби, що вже були ввезені на територію України за ці-
ною, що є вищою за середньоарифметичне значення оптово-відпускних цін на 
відповідні лікарські засоби в референтних країнах та Україні, а також неможли-
вість декларування окремими заявниками цін на лікарські засоби, в зв'язку із 
нестабільністю курсу валют в Україні. Це спричинить неможливість взяти 
участь у процедурі державних закупівель із такими лікарськими засобами. 

Для споживачів і держави ціни на окремі лікарські засоби, що реалізу-
ються, можуть бути знижені. Це, своєю чергою, дасть змогу економити бю-
джетні кошти під час здійснення державних закупівель. Разом із тим, споживачі 
в умовах лікування в закладах охорони здоров'я, що фінансуються з бюджету, 
не зможуть отримати окремих якісних препаратів, в зв'язку із недопущенням їх 
до процедур державних закупівель. 

Для юристів процедура декларування ціни стала значно складніша, оскіль-
ки кількість документів, які необхідно подавати до МОЗ, збільшилась вдвічі. 
З'явилося значно більше підстав, з яких МОЗ може відмовити у декларуванні ціни 
на лікарський засіб. Строки, встановлені для МОЗ щодо декларування ціни на лі-
карський засіб, значно збільшились. Таким чином, моніторинг цінової ситуації на 
вітчизняному фармацевтичному ринку показує, що незважаючи на те, що існують 
встановлені граничні націнки, деякі аптечні установи не дотримуються дисциплі-
ни цін. Тобто наявні факти перевищення граничного рівня роздрібних націнок, а 
це вимагає запровадження додаткових інструментів контролю за цінами. 

Отже, вважаємо за доцільне застосовувати принципово нові підходи у 
вирішенні питання про регулювання цін на лікарські засоби. Зокрема, пропо-
нуємо на урядовому рівні забезпечити жорстке регулювання рентабельності та 
ціноутворення для вітчизняних виробників лікарських засобів. Адже один і той 
же препарат вітчизняного виробництва має поставлятися в усі аптеки країни за 
однаковою ціною. Крім цього, пропонуємо знизити оптово-відпускні ціни до 
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економічно обґрунтованої межі рентабельності виробництва. На кордоні до-
цільно здійснювати ціновий контроль з тим, щоб імпортери не завищували мит-
ну вартість, яка на однакові препарати має бути ідентичною. 
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Дутчак И.Б. Государственное регулирование цен на фармацевтичес-
ком рынке Украины 

Рассмотрена роль ценообразования на лекарственные средства как ключевой эле-
мент в обеспечении надлежащего доступа населения к медикаментам, что является од-
ной из особенностей современного правового демократического государства и важным 
элементом социальной политики. Способы облегчения доступа населения к лекарствен-
ным средствам – это снижение цен на них, предоставление льгот, частичное или полное 
финансирование государства, что особенно необходимо в случае жизненно важных ме-
дикаментов. Рассмотрены последствия введения референтного ценообразование для 
формирования цен на территории Украины для субъектов хозяйствования, которое осу-
ществляется в контексте реформы сектора здравоохранения. 

Ключевые слова: фармацевтический рынок, граничный уровень наценки, государ-
ственное регулирование цен, оптовая цена, референтные цены, торговая наценка, цели 
ценообразования на лекарственное средство. 

Dutchak I.B. Prices State Regulation on the Pharmaceutical Market in 
Ukraine 

The role of pricing in pharmaceuticals is examined as a key element in ensuring adequate 
access of the population to medical drugs, which is one of the features of modern legal democ-
ratic state and an important element of social policy. Ways to facilitate the access of the popu-
lation to medicines is to reduce the price on them, providing benefits, partial or full financing 
of the state, this is especially necessary in the case of vital medicines. The consequences of the 
introduction of referent pricing for the formation of prices on the territory of Ukraine for eco-
nomic entities are defined, that are implemented in the context of health sector reform. 

Key words: pharmaceutical market, limit level of trade margin, state regulation of pri-
ces, wholesale price, referent pricing, trade margin, remedy pricing targets. 

 

УДК 339.13:658.14 Фін.-екон. аналітик М.Б. Заблоцький, канд. екон. наук –  
Українська аграрна асоціація, м. Київ 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СИСТЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ 
ФІНАНСОВОГО РИНКУ І НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Поставлено проблему формування системи регулювання фінансового ринку. По-
няття "система" розглядають як сукупність взаємозумовлених, взаємопов'язаних і 
взаємодіючих складових частин (підсистем, елементів), які формуються, функціонують 
під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників і забезпечують певні якісні та кількісні ре-
зультати їхньої дії. На основі фінансових і виробничих індикаторів і їх регуляторів зап-
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ропоновано формалізовану модель руху грошей, форм фінансового капіталу, інвестицій, 
обсягу натурального продукту, цін і національного доходу. Обґрунтовано концептуаль-
ну систему регулювання фінансового ринку, систематизовано факторні та результуючі 
змінні регулювання рівноваги, стабільності та збалансованості національної економіки. 

Ключові слова: грошова пропозиція, національний дохід, національні витрати, фі-
нансовий капітал, інвестиції, система регулювання фінансового ринку, факторні та ре-
зультуючі змінні, рівновага ринку. 

Постановка проблеми. Фінансовий ринок є важливою частиною наці-
онального ринку і забезпечує рух інвестиційного капіталу в усі сектори еконо-
міки України. Це потребує відповідних фінансово-економічних важелів управ-
ління і регулювання процесів руху грошей і капіталу на сегментах ринку зага-
лом [5, с. 1]. Йдеться про формування "системи регулювання фінансового рин-
ку", оскільки хронічне зростання цін на ринках товарів і послуг, яке спостері-
гаємо в Україні, значною мірою зумовлене недостатнім розвитком як самого фі-
нансового ринку, так і системи його регулювання, що може бути засобом запо-
бігання фінансовій кризі [2, с. 10-30]. 

Дослідження і публікації з проблеми. Питання теорії і практики фор-
мування, функціонування і регулювання ринку, зокрема і фінансового, досліди-
ли такі економісти, як А. Маршалл, Р. Гільфердінг, Д. Стігліц, Д. Мілль, 
К. Макконнелл, С. Брю, П. Самуельсон. В Україні проблеми фінансового ринку 
досліджують І.В. Алєксєєв, М.А. Козоріз, В.В. Корнєєв, А.Я. Кузнєцова, 
В.М. Опарін, Т.С. Смовженко, І.З. Сторонянська. Регулятивні аспекти фінансо-
вого ринку висвітлюють Є.В. Алімпієв, І.Ф. Родіонова, А.В. Ставицький, 
В.Р. Хом'як та ін. Дослідники зазначають, що "подальший соціально-економіч-
ний розвиток України вимагає переходу до використання структурно-іннова-
ційної моделі розвитку економіки, яка передбачає прискорення нагромадження 
значних обсягів фінансового капіталу з метою реалізації численних інвести-
ційних проектів … фінансовий капітал є основою фінансового забезпечення 
суб'єктів господарювання як реального, так і фінансового секторів економіки" 
[3, с. 94-100]. 

Мета роботи – розкрити факторні та результуючі змінні руху грошей, 
капіталів, продукту і цін на фінансовому і товарному ринках та обґрунтувати 
засади формування системи регулювання фінансового ринку для умов України. 

Виклад основного матеріалу. Поняття "система" розглядають як сукуп-
ність взаємозумовлених, взаємопов'язаних і взаємодіючих складових частин 
(підсистем, елементів), які формуються, функціонують під впливом зовнішніх і 
внутрішніх чинників і забезпечують певні якісні та кількісні результати їхньої 
дії. Цим поняттям незаперечно можна назвати "фінансовий ринок", "товарний 
ринок" та ін., кожний з яких має свою структуру, функції, чинники їх форму-
вання і розвитку, результати руху, наприклад фінансового капіталу на фінансо-
вому ринку і результати руху інвестицій на товарному ринку тощо. Однією з 
особливостей "системи фінансового ринку" та "системи товарного ринку" є те, 
що вони представляють собою "фінансово-ринкову цілісність" чи "товарно-
ринкову цілісність", тобто функціонально і територіально сформовані як єдине 
ціле, здатні впливати одна на одну і відчувати вплив інших, зокрема державних, 
політичних чи ідеологічних систем. 


